

# 路桥“上新”，擦亮宜居幸福之都“底色”

## 哈市持续优化城市路网结构，提升城市品质，百姓享受更多便利

■本报记者 刘述波

“东三环快速路开通后，从香坊去呼兰，比以前节省15分钟以上的车程。”家住香坊区的黄先生感觉自己上班更方便了。

2023年，哈市住建局组织实施新建、续建、改造路桥工程57项82公里。其中，东三环快速路、哈成路等35项路桥工程竣工通车；高标准打造红旗大街、友谊东路等8条示范街路。

城市路网结构持续优化，道路整体功能不断完善，推动哈市城市品质提升。由此，百姓享受更多便利，区域经济发展也将得到更多助力。

### 通畅畅阻

#### 让百姓出行幸福感满满

去年夏天，红旗大街维修改造后，路面平坦宽敞，途经沿线的公交车通行效率也大大提高。

“现在平时能够保证计划运营时间了，出行更加顺畅。”哈尔滨交通集团公交公司第一运营分公司8路车队长赵宇说。红旗大街上商户王女士告诉记者，“道路不仅平整了，困扰我们多年的道路积水倒灌问题也解决了。”王女士在香坊红旗大街与公滨路交口处经营一家眼镜店，由于店面地势低

注，大雨过后道路积水经常没过人行道，并从大门倒灌进半地下室的店里。

据哈市住建局相关负责人介绍，施工过程中，收到了王女士和红旗地下商业街等沿街商户反映的雨水倒灌问题后，指挥部对原方案进行更改。通过增设排水井、调整道路周边纵坡与横坡角度、加埋排水管、提高路边石高度等举措，彻底解决了他们面临的雨水倒灌问题。

### 创新攻坚

#### 硬核科技为路桥建设提速降费

3530根桩基、625座承台、887座墩柱、3275片混凝土箱梁、20520.4吨钢箱梁……东三环快速路通过不断使用创新技术和科技攻坚，确保了工程从进场到通车，仅历时24个月即完成。

工程首次创新采用三维立体纠偏及大坡度悬臂顶升工艺，将旧桥整体顶升与新建桥梁相连接，其顶升高度和调整坡度(由正坡调整为负坡)均创全国之最。据哈市住建局负责人介绍，工程实施的化工路段既有桥梁顶升是全线技术难度最高的控制性工程。其中，桥梁顶升总重达3.2万吨，最大顶升高度达6.897米，高度位居全国前列，也是高寒地区最高；预应力盖梁顶升施工、球铰旋转

调坡顶升均为全国首例。

施工前，市住建局针对既有桥梁现状情况及结构形式，成立技术攻关小组，从力学行为研究、关键技术研究、基于数字孪生的大坡度宽断面桥梁整体同步顶升智慧管控三个方面积极开展科技攻关，为“卡脖子”难题开出技术“良方”，为工程建设节约了财政资金1.2亿元。

东三环高架桥的通车，不仅意味着一条贯穿哈尔滨市东部的“动脉”被打通，也意味着哈尔滨的三环快速路体系顺利实现“闭环”，进一步缓解了区域交通拥堵，提升了哈市路网贯通疏解能力。

### 强筋壮骨

#### 为区域高质量发展开辟“加速路”

日前，记者来到东三环快速路上看到，桥上交通顺畅，车行有序。

“远距离过境车辆在高架桥上快速通过，区域周边车辆在地面通行，互不干扰，实

现过境交通的有效分流，区域整体通行能力提升一倍，车辆通行时间缩短一半以上，大大节省路程和时间，极大地方便哈市东部地区居民的出行。”

哈市住建局相关负责人表示，该项目竣工通车后，在东部地区形成呼兰、道外、香坊、阿城的大通道，与西三环作为呼兰、群力、平房的通道遥相呼应。同时，构建出新的立体交通体系，对哈市东部地区的以“保税+”为特色，发展“陆港型现代物流”“国际商贸进出口”“加工型现代服务业”等产业经济发展起到重要的助推作用。

今年，哈市在实施新建路桥项目之外，陆续打造了红旗大街、友谊东路等8条示范街路，并新建了华林街、华北路(太华路—华林街)和动力东西街33等多条道路。

一批路桥项目陆续竣工通车，让交通“动脉”与“毛细血管”愈发通畅，为城市未来发展奠定基础，更为打造“宜居幸福之都”提供重要支撑。



# 探寻新机遇共谋龙江创意设计产业新发展

## 2024设计聚力城市向新产业发展论坛在哈举办

本报讯(记者 刘首辰)

2024年2月2日下午，2023年度黑龙江暨哈尔滨创意设计成果发布会暨2024年度设计聚力城市向新产业发展论坛在哈尔滨创意设计中心举办。现场，与会嘉宾、观众共同回顾黑龙江省及哈尔滨市在创意设计领域所取得的丰硕成果，共同探寻创意设计为龙江产业发展带来的新机遇，共同见证龙江设计产业的蓬勃生机。

本次活动由省委宣传部、市委统战部主办，哈尔滨新区管委会、哈尔滨创意设计中心承办。活动现场，ITF高级珠宝品牌、哈尔滨设计工业设计有限公司、深圳市晟邦国际设计咨询有限公司、焦视眼科、哈尔滨好运品牌工业设计有限公司、黑龙江中朗文化集团等企业相关负责人先后围绕创意设计赋能文旅、城市发展、健康食品等内容进行品牌成果展示。在主题分享环节，深圳

市善行医疗科技有限公司、七个柿子工业设计有限公司、众德伟业创意设计研究院、黑龙江有山文化传媒有限公司的负责人先后进行了优秀设计案例分享，与现场嘉宾共同探讨以创意设计为核心推动设计与生物经济、冰雪经济、文化旅游等相关产业如何深度融合，为我省创意产业转型升级、城市发展向新提供新路径。

活动现场，我省各地市相关部门、企业之间举行了创意设计战略合作协议签约仪式和入驻中心签约仪式。同时举行了创意设计赋能文旅、冰雪经济、文化旅游等相关产业对接会，与会嘉宾共同探讨了如何整合创意设计、生物经济和文旅等领域的产业链资源，探寻创意设计为龙江产业发展带来的新机遇；深入交流了创意设计赋能龙江产业的优化升级提出了许多有见地的观点及建议。

# 新春嘉年华 市民欢乐购

## 道外区2024年货节启幕，开设3个年货大集

本报讯(张贵巍 孙涛 记者 杜菲菲)

赶大集，迎新春。作为道外区“两大商圈·十大购物节·十大消费场景”的重要组成部分，2月2日，道外区“新春嘉年华·市民欢乐购”2024年货节正式“开集”，热闹的年货大集，不仅有各类商品，还推出系列文化演出、惠民活动，现场红红火火、年味满满。

春节期间，道外区在南极街、民强大街、江月雅集3处地点，规划开设3个年货大集，吸引百余家小微企业和个体工商户入驻展销。经营产品涵盖福字对联、糖果食品、特色食品、酒水饮料、冷冻食品、服装鞋帽、日用百货等。

据悉，此次年货节，各市场经营方以发放代金券、抽奖等多种方式，为百姓购物带来便利和实惠，并在集市悬挂灯笼、彩旗条幅等装饰，搭建舞台呈现歌舞演出和传统舞狮表演，让百姓享受便利购物的同时，体会到红火喜庆的节日氛围。

# 乐雪游园过大年

2024太阳岛雪博会新春乐雪游园季2月2日开幕，给市民和游客带来更多惊喜娱乐活动。

本次雪博会新春乐雪游园季活动包括冰版画体验、冰雪寻宝、雪地拔河比赛、“瑞龙送福”合影墙等，具体开放时间为2月2日至2月4日、2月10日至2月11日、2月17日、2月24日(实际开放时间视天气情况调整)。

本报记者 张鸣霄摄影报道



# 设便民服务点 支持商超广场设年货大集

## 城管执法部门多措并举，用“温情执法”+“暖心服务”，让中外游客和市民更舒心、安心、顺心、开心

■本报记者 霍亮

为了给国内外游客和市民提供更温暖、更贴心的服务，从2月1日起，市城管局开展以“三服务一保障”为主题的便民惠商服务活动，支持大型商超、商业综合体在具备条件区域开展户外销售活动。城管部门依户需求，划定年货销售规范疏导街路和便民服务点，并在节假日延长摊区经营时间。同时，哈市城管部门打出服务“组合拳”，推出城管便民地图和城管执法便民服务点，提高冰雪季城市服务保障能力，用温情执法与暖心服务，让中外游客和广大市民在冰城旅游时更舒心、安心、顺心、开心。

### 全面展开年货销售便民惠商服务

为了进一步营造春节、元宵节期间节日氛围，全面赋能冰雪旅游季经济发展，2月1日(农历腊月二十二)至2月24日(农历正月十五)期间，哈市城管执法部门将全力支持大型商超、商业综合体，在步行街区、广场等具备条件的区域有序开展户外促销服务。同时，全市各区城管执法单位将结合属地情况，统筹考虑商户意愿、市民便利、市容要求等因素，合理划定年货销售规范疏导街路182条和便民服务点153个，广大市民、游客可以通过扫码获取疏导街路和便民服务点信息及服务人员信息。同时，全市市场摊区将做到应开尽开，并按节假日相关规定延长经营时间。根据游客流量需求和节日实际情况管控入市和撤市时间，满足外地游客对东北街路市场的旅游体验。

为了保障便民惠商服务落实到位，全市各区域城管、城管执法部门将全面践行执法为民理念，变被动管理为主动服务，统筹“放开”和“管好”两个方面，强化源头疏导、注重末端服务、坚持规范管理。为提升服务管理质效，全市各区域城管、城管执法部门将主动走访商家业户，开展上门服务宣传，耐心讲解政策，介绍管理规范，确保走到位、全覆盖、不遗漏。同时，在各疏导街路便民服务点指派“服务专员”，负责开展服务管理工作，及时帮助解决问题，把服务保障工作做深做细做实。

市城管局相关负责人表示，哈市城管执法部门还将本着“便民不扰民、放开不放任”原则，引导商家业户主动承担安全防护责任，自觉维护经营场所秩序，避免出现影响周边居民正常生活和商家生产经营等问题。鼓励商家业



“服务专员”走访、帮助商户解决问题。图片由城管部门提供

户成立“街长代表群”，主动听取群众意见建议，发动群众自我宣传、自我监督、自我管理。

### 城管便民地图让冰雪旅游更便捷

近期，市城管局正式上线了“2024年城管便民服务一张图”。市民可通过哈尔滨数字城管微信公众号上的电子地图，实时查询距离自己最近的公厕、公园、停车场、充电桩位置，还能参与城管“随手拍”。13项便民、惠民服务功能集成在一幅电子地图上，提高了“冰雪季”城市服务保障能力，更让小地图成为展示城市文化魅力与暖心服务的大窗口。

“如想要搜索附近的公园，只要点击相应的查询区，系统将会自动识别定位点，红色气球标记最短距离公园，蓝色标记周边区域公园，按照导航，即可抵达小程序使用者所要去的区域。”

哈尔滨市城管局数字城管保障中心负责人郭宇亮介绍，随着哈市冰雪季的启幕以及冬奥会的临近，“城管便民地图”的上线不仅为哈尔滨市民提供更便捷的服务，很多首次到哈尔滨的外地游客和商旅人士也能够更贴心便捷地感受冰城文旅的舒适与贴心。比如，考虑到一些自驾到哈尔滨的南方游客开电动车，而电动车在低温条件下充电需求比较高，研发设计团队除了集成了寻找附近加油站功能，还特别添加了寻找附近充电桩这项服务。再比如，为了让市民和游客更方便地体验冰天雪地、林海雪原的冰雪魅力，便民地图中将全市各大公园点位信息和特点介绍都集成到系统中，为市民和游客的冰雪旅游提供了方便实用的导航和攻略信息。同时，快速导航找公厕和停车场等功能更是让市民和游客在出行和旅游过程中感到舒心、贴心。

### “执法服务站”主打暖心服务

入冬以来，哈尔滨得天独厚的冰雪魅力吸引了大批游客纷至沓来。哈市城管执法部门在旅游景区、商业街区等重点区域周边设立“城管执法便民服务站”，在强化周边环境秩序维护的同时，也成为市民和游客的“温暖驿站”。

近日，记者走访了道里区综合行政执法局中央大街中队在防洪纪念塔附近、中央大街与西三道街交口处设立的便民服务站。这里不仅为游客提供问路指引、充电以及免费热水、口罩、纸巾湿巾等便捷服务，还能在执勤期间为游客提供临时休息取暖、行李寄存等服务。今年以来，已服务市民和游客百余人。

记者从市城管局了解到，为营造规范有序、暖心舒心的旅游环境，该局督导各区城管执法



“一张图”助力哈市冰雪季。

部门进一步树牢执法为民理念，将便民为民服务举措融入执法工作中，设立“城管执法便民服务站”，配备业务精、情况明的执法队员，对群众咨询进行基本业务解答及处理，及时处置现场违法违章问题，同时为市民和游客提供暖心服务，当好引导员、服务员、安全员，为哈市冰雪季旅游提供更好的城管服务保障。

为营造和谐有序、暖心舒心的城市文旅氛围，哈市城管执法队员将全时段坚守在每一个重要景区景点，为我市冰雪季旅游服务保障护航。



扫描二维码即可获取年货销售点位信息和专职服务人员信息